

一代钣金之父的陨落

——悼念潘广田同志

● 储吉旺

2014年11月25日,去柬埔寨办事,飞机途经香港转机,在候机中收到公司发来的短信,告知潘广田同志逝世。我大为吃惊。他以80岁的高龄走完人生路,深感宁海企业界钣金之父悄然殒落。

解放初,宁海尚未成立手工业联社,黑白铁社前,是一帮散兵游勇,挑着铜匠担,挨家串户上门服务,帮人补锅修锁,敲白铁,砸沙折(翻磨的镰刀)等小手艺活。那个时候,潘广田同志已是小铜匠。50年代政府组织起来后,成立了黑白铁社和手工业联社,他是黑白铁社一员。黑白铁社,顾名思义就是把黑铁皮及白铝皮,剪成形,用手工敲制成畚斗、吊水桶,装米桶等黑白铁制成的产品,很受群众欢迎。年轻时的潘广田,心灵手巧,他做的手艺活特别精致,在群众中有一定知名度,随着宁海手工业的不断发,50年代又迅速成立国营企业,大集体和小集体企业。潘广田同志在小五金厂工作,60年代初的农机实验厂迅速扩大后,小五金厂又同大集体厂合并。已故厂长竺保兴、金礼煦等前辈领导对他十分器重,由他专搞技术工作,这应该讲,潘广田同志又是宁海企业界最早的技工之一。

一、相识相知和相处

1968年底,我退伍后,安排在宁海县农机实验厂(农机二厂的前身)工作,便耳闻小五金有个潘广田师傅,他做钣金活有独到之处,要是谁家门锁坏了或钥匙找不到,门打不开,请他开锁,他可以用一根铅丝,轻松地把手门打开,这是他的绝活。工厂合并后,潘广田同志调入农机二厂,专门到技术室搞设计,我认识了他,中等个子,不善言辞,工作勤恳,踏实,为厂里生产插秧机,618车床,机动喷雾等产品设计,和同志们一道,尽心尽力,任劳任怨,有口皆碑。

同他有着较密切的相知相处,是在我担任农机二厂的主要领导之后,我为了工厂的迅速发展,让他开发一款全新产品投放市场。他对我说“渔民出海捕鱼,很需要冰冻,船上没有制冰机,渔民捕来的鱼易坏,带冰出海又不方便,如果我们能制造‘制冰机’投入渔业市场,一定销路很好。”听后,我十分高兴,觉得是好产品,马上搞设计,准备生产。这时他告诉我,在上海渔业机械研究所,他有一位亲戚专门搞渔业机械产品研究,那里新产品多,可以找他亲戚来帮忙。于是我由他,马上启程去上海渔业机械所,他很快从他亲戚那里拿到全套制造“片冰机”设计图样,我们在讨论时,觉得“片冰机”原理简单,结构不复杂,工厂完全有能力生产,那时,我也年轻,办事干脆利落,由潘广田同志担任试制组长,我吃住在他厂,带领工人,不分日夜生产,在不到四个月时间,“片冰机”试制成功,让海水抽进机器后,制出冰后,“片冰”马上从另一头倾泻出来。“片冰机”的试制成功,让全厂沉浸在一片欢乐之中,我当即写文章,《浙江日报》头版报导农机二厂首次试制成功“片冰机”的消息。

非常不幸的是,县里个别领导左思右想没有弄清,我突然祸从天降,被关进“牛棚”,受尽冤屈。驻厂工作队发动群众对我批斗,揭发我的所谓反革命罪行,我的心一下子跌入冰谷。以至于第一次由我写行政交代时,我不知犯了什么罪,只写了“辛辛苦苦干工作,糊里糊涂犯错误”几个

字,结果遭到上纲上线的批判,像排山倒海一样向我扑来。我像一根地里的弱草,让千军万马践踏,心已死,意已灰,任人宰割达两年之久。

一天,我被带到工厂技术室接受批判,要技术室十几个人同我划清界限,批判中,每个人都给我戴上一顶“三反”分子帽子,其中有一位技术员讲话最凶,他说我是“新生资产阶级分子”,举例说我家里有三门奢侈品,一是一一对沙发椅,二是家里有个电风扇,三有一张“独脚金鸡”的桌子。听后,我觉得太对我上纲上线。这三件所谓的奢侈品,我是从南京部队当兵时学来的。我第一次接待南京军区司令许世友上将时,在接待室,见到沙发椅和只有一只脚的小方桌及壁上的一台华生电风扇,十分惊奇,待许司令走后,我在沙发上坐了一下,有弹性,太神奇了。于是小心扒开已经有裂纹开的沙发椅面子,看究竟是什么东西让椅子能弹起来,一看是弹簧同木板组成;而接待室放茶水用小方桌,做工极其精巧,只有一根柱子立在下面的一个小脚盘上,桌子小巧玲珑,我也是第一次见到;电风扇更是新鲜事了。当我退伍回来,我决定把这三件家具模仿起来,当时农机二厂有电工,木工,钣金工等几百号工人,手工活都非常聪明能干,我把草图画好,叫工人给我制作,产品搞出来后,向厂里付了费用,拿回家里使用,我还把这张独脚小方桌取个雅名叫“独脚金鸡”,凡是我家来的职工和客人都羡慕不已,后来厂订货的人也有,尤其是那独脚金鸡小桌子,在宁海城内还风靡一时。就这么三件小家具,而那个电风扇开关还要插电,要用筷子去操作的东西,上纲上线到这个地步,心里想想!这位技术员为什么这样对我发狠?我心里明白,他对潘广田同志有妒忌,尤其是搞“片冰机”,我重视了潘,忽视了他,其实这位技术员水平也很高。记得这位技术员对我严厉揭批后,他突然举手高呼“打倒新生的资产阶级分子储吉旺!”口号。技术部十余人也一齐跟着喊,我也举手喊,我如不举手喊,又会罪加一条:“不认罪,不老实!”残酷的斗争,无情打击,个别扭道灵魂,毫无人性的,把我当成砧板上的一块肉,任意宰割!在这人格遭到极度污蔑、打击之后的我,心已死透,不知有我存在,我真的不知道自己到底犯了什么罪?

在这位技术人员喊打倒之后,还要对我“踏上一只脚”,让我永生不得翻身!这时,我尚有一丝游魂在抽泣,慢慢醒过来,沉思着:“我已倒地,你再踏上一只脚,可你老是踏在我身上,也有踏累的时候,总有一天你会松脚的时候,当你一松懈,踏着的我,长久积蓄的力量会猛冲出牢笼……”游魂在自我安慰。他对我批判后,最后轮到潘广田同志,工作队高声说:“老潘,该你揭发批判了。”不善言辞的潘广田,他轻轻地说“我同储吉旺接触不多,他工作蛮积极,其他,我也讲不出来!”啊啊呀,这可得了,潘广田同志太没有头脑,在这种情况下不批判我,为他惋惜,后来为什么又给他加上,因为他为人忠诚老实,深受群众拥戴,搞技术的人,不谄政治,他以清纯无暇的良心,讲出真实不虚的话,让我感动,也让我叹息和担忧。

二、修理汽车为我添力

对我整整两年的揭批后,冤屈澄清,解脱无罪,我是“破帽遮颜过闹市”,极少同人接触,辱我,污我,批我,斗我,深深刺痛我的心,躲世事,避世风,少语言,慎思想,这叫“一年被蛇咬,十年怕草绳”。在厂里劳动,偶遇潘广田同志,他对我轻轻一笑,我急避正面目,当作狭路相逢不相识,免得我受牵连,解脱后把我调铁木家具厂搞经济核算,让我做铁木家具厂扭亏为盈工作,我答应下来,但一个条件:我只搞经济核算,不要打扰我,让我厂扭亏为盈,这时借机我沉下心来修改和写拙著《长寿经验集编》、《风雨四十年》两本书,后出版了,还拿来丰厚稿费,补偿了我两次没有加工资的心灵创伤。此时,我同潘广田同志接触少了些,偶遇,相对一笑,笑着关心和理解。

我被解脱后,县里一些领导比较关心,几次想重新启用我,时任宁海县交通局裘天帮局长、“三顾茅庐”动员我去宁海县运输公司任公共汽车站负责人。那时宁海公共汽车站已濒临倒闭,闹事闹到省里,到了宁海县公共汽车站,我不敢设想,汽车破败不能开动,工人只发6元一月工资,闹事的闹事,打架的打架,一团糟。群众坐不上车,影响极坏,我负责宁海公共汽车站工作后,首先整顿工人队伍,同时修理破败不堪的汽车,这时,我想到潘广田同志和一大批农机二厂的钣金工人,何不请这批技术人员帮我尽早修好车辆呢?于是我同潘广田同志商量,他非常热情,带领了潘帮玉、陈焕高、

浙东诗,诗浙东(后记)

——读潘志光的《冬天与春天》

● 杨力

后记

没能说完,所以需要后记。但1250多页码分量很重的诗集《冬天与春天》,要说完还真不容易。无论是谈主人公储吉旺先生,还是作者潘志光先生,更不用说要从地域文化与浙东精神的角度去论述了。在历史和地域看来,浙东这个名词是清晰的,但受现实管辖等因素的局限,浙东这个概念似乎又很模糊。我的脑子里曾闪过一种想法,如果跳出宁海和宁波说如意,这条路子不知是宽还是窄?

就创业而言,储吉旺是浙东的典型;就诗歌而言,潘志光的作品富有鲜明的浙东地域。他们的为人之道与作品,同时为我所仰慕。今以此文抒仰慕之心,记之。(完)

(作者系青年作家、诗人)

益善堂

● 严伟

益善堂座落在黄坛东北部与下溪村交界处。系清代盐业生产亦潘之次子、贡生严德纯于清道光年间建造的一座清代四合院民居,总占地面积为686平方米。2000年,经宁海县人民政府批准,被列为县重点文物保护单位。2005年,经浙江省人民政府批准,益善堂和厚治堂、克绍堂,被列入省重点文物保护单位。

益善堂,外观气势恢宏,内部结构复杂而布局合理。门窗、柱头刻饰别具一格,两座台门:前面一座台门为一层楼,装饰比较简单,第二座台门为二层楼,中西结合的绣楼式造型。装饰有雕刻细腻,古色古香的隔扇、花窗、珠帘、鹿形牛腿。栏杆也有西洋装饰特点。大院西南角建有一座小书房,环境清幽,成为院中之院。

石花窗是这座古民居的一大看点。益善堂的外墙壁上镶嵌着二十片以文字图案为主,雕刻精致的石花窗。有以文字图案为主的,如《福》、《寿》、《三元》、《报春》等;有以文字与寿星、魁星人物图案融为一体的《状元及第》、《寿考维祺》;有以狮子、蝙蝠与几何图案巧妙结合,寓意《五福临门》、《狮子滚绣球》;有以花瓶中雕凿一个汉字,寓意《平安》;文字吉与羊的图案结合,寓意《吉祥》。这些石花窗图案复杂,雕凿精致细腻,文字与人物、动物、静物与几何图形巧妙结合、融为一体,雕凿难度极大。二十片石花窗拱护一院,实属罕见。

益善堂的天井铺设也与众不同,非常有特色。整个天井的地面用黑白两种颜色的鹅卵石铺设成,以铜钱和双金钱为主的图案,天井中央有一大一小二只鹿,四周饰以蝙蝠。蝠与福、鹿与禄谐音,鹿又表示快乐长寿。

益善堂内还挂着四方保存完好的清代制作的匾额。一方是宁海县知事沈恩题写的《益善堂》堂匾;一方是乾隆年间的拔贡潘采田赠给外甥严德纯的《兰玉盈庭》匾;还有宁海县知事、进士出身的朱斗南题赠的《鸿轩凤举》匾及宁海县知事、进士出身、甲午科浙闽同考官王丕显题写的《贡元》大门匾额。

益善堂这座清代四合院经历了岁月的风风雨雨,见证了时代的沧桑巨变,沉淀着厚重的历史文化底蕴。

抗战时期,为躲避日寇飞机的轰炸,宁海中学于1941年8月迁移至黄坛的庄土小学(黄坛老祠堂)上课。部分女生就安排在益善堂的小书房内住宿,直到1942年秋才返回县城读书。

1942年12月中旬,鄞县县政府和鄞警总队迁到黄坛办公。鄞警总队的部分科室就设在益善堂内。1943年春,宁波日报社、宁波日报印刷厂从天台搬迁到黄坛慈云寺。《宁波日报》在黄坛慈云寺正式创刊。当时宁波日报社社长姚逸群,主笔倪维熊,他们就住在益善堂内的小书房办公。

1949年7月5日宁海解放,黄坛一带建立松溪乡人民政府。初建时,松溪乡人民政府就设在益善堂内。

清道光年间,益善堂主人与冠庄贡生潘璠家族关系非常密切。益善堂主人严德纯的母亲就是冠庄贡生潘璠的女儿,而严德纯的妻子又是冠庄拔贡潘采田的三女儿。严德纯是潘采田的外甥,亦是潘采田的女婿,潘严二家是亲上加亲。益善堂内保存着潘采田手书的匾额,《黄坛严氏宗谱》内有潘采田的诗词,所有这些,都为我们了解、研究地方史提供了难得的宝贵资料。



总第189期

如意公司祝环球一百五十四个国家地区新老客户万事如意

总编 潘志光
责编 崔怡婷

让世界了解宁波如意

LET THE WORLD KNOW NINGBO RUYI

西 林
XILIN
中国名牌产品
中国质量诚信企业
国家出口免验企业
高新技术企业

1
2015年
1月20日
总第199期

宁波如意股份有限公司 主办
Issued by Ningbo Ruyi Joint Stock Co., Ltd.
浙企准字第 B022 号 (内部报刊 免费交流)

为宁波如意走向世界

LET NINGBO RUYI'S PRODUCTS BE ALL OVER THE WORLD

如意報
RUYI PAPER

电话:0574—65552019
传真:0574—65583733
E-mail: ruyinews@xilinchina.com
http:// www.xilin.com
ADD:656 North Taoyuan Road
Ninghai Zhejiang China
地址:中国浙江宁海
桃源北路656号
(县科技工业园区)
邮编:315600

省安监局系统领导调研如意开展安全隐患大排查工作 对公司安全生产工作给予充分肯定

本报讯 2014年12月29日,公司生产车间来了一批特殊的客人,他们是省安监局副局长徐洪军及各市安监局相关领导来公司调研开展安全生产隐患大排查工作。县安监局局长陈剑波和公司董事长储吉旺等陪同。徐洪军对公司安全生产工作给予充分肯定。

与会人员现场观摩了公司隐患排查治理体系,实地考察了公司的生产线。听取了储吉旺关于安全生产工作的情况介绍,他表示企业应切实落实事故防范排查、治理和防控的主体责任,完善隐患排查治理责任和管理制度,把责任逐级落实,制定分级隐患排查治理制度,编制各车间、各岗位的安全检查表,开展常态化、制度化的安全

检查;定期排查隐患,对排查出来的事故隐患要逐步登记建档,逐步制定整改责任人和整改时间;企业要加大安全投入,按要求落实重大危险源的各项安全管理制度的防控措施;要进一步加强应急管理工作,确保各项应急措施落实到位;要严格规范和落实生产作业现场大的作业许可制度,加快推进企业安全标准化工作,提高企业安全管理水平,建立安全管理持续改进制度。与会人员对作业现场的工艺、设备、设施和安全间距等进行认真排查,对公司安全生产工作给予充分肯定。

会上,储吉旺表示,安全生产是一项长久有效工作,只有起点没有终点,企业要树立起安全就是效益的观念,时刻绷紧安全这根弦,必须做到警钟长鸣,常抓不懈,善于从事故中吸取教训,防患于未然。企业主要负责人作为安全生产第一负责人的做法,第一,成立领导小组;第二,落实责任措施;第三,开展教育培训;第四,完善基础设施;第五,定期应急演练;第六建立健全安全生产台账;第七,大排查大落实。随后安全操作员演示了网上安全隐患申报的主要操作方法。

(崔怡婷)

省统计局调研如意开展固定资产投资工作

本报讯 2014年12月31日,省统计局副局长竺园一行来公司调研开展固定资产投资工作。县统计局局长鲍园存和公司董事长储吉旺等陪同。竺园对公司的固定资产投资工作给予充分肯定。

竺园一行深入生产车间,实地考察了生产一线,详细了解了企业固定资产投资、

生产经营情况。会上,储吉旺表示企业应按照上级要求强化统计基础工作,做好项目跟踪服务,进一步提高投资统计数据质量,为企业发展作出更大贡献。副总叶国云对公司固定资产投资运行的总体情况,投资统计工作等做了详细汇报,进一步完善固定资产投资信息管理。

竺园听取了公司固定资产投资的具体情况汇报和深入车间后,对公司固定资产投资工作表示充分肯定,强调企业要进一步高度重视统计工作,依法认真填报统计数据;要高度重視数据质量,做到统计数据真实、可靠;要加强项目管理,及时掌握工程进度及时上报统计数据。(小 崔)

省工商联调研如意开展民营企业“走出去”工作

本报讯 1月12日,省工商联副主席尹健等领导来公司调研开展民营企业“走出去”工作。宁波市工商联副主席钱爱民和公司董事长储吉旺等陪同。

会上,储吉旺介绍了企业“走出去”工作中的细节,困难和应该注意的事项。他表示时代在发展,企业不走出去必定吃亏,加

之欧盟市场的打击,好的产品必须要寻找好的市场,开发新的市场。他还说企业“走出去”必须坚持3个尊重,尊重当地政府,尊重当地人民和尊重当地宗教信仰;2个事情决不能动摇,第一,爱国主义不能动摇,第二,同各国人民的好友好决不能动摇;以及坚持一心办强企业。

尹健认真听取了公司“走出去”的基本情况,并询问企业在海外投资中遇到的主要问题和运用外事资源服务企业“走出去”的作法后,深入企业生产一线,详细了解了企业生产情况。他强调民营企业更具“走出去”优势,在“走出去”的进程中企业才能发展。(小 崔)

总经理储江增补为县政协常委并参加县政协九届四次会议

本报讯 2014年12月30日,县政协召开九届十四次常委会议,总经理储江增补为政协第九届宁海县委员会常委。

又讯 县政协九届四次会议于1月11日召开,储江作为县政协常委参加了本次会议,并结合当前社会经济发展和公司发展现状,递交了提案。(叶华君)

总经理储江接受《中国画报》和《中国储运》杂志的采访

本报讯 在公司30周年庆即将来临之际,《中国画报》记者和《中国储运》杂志记者先后对总经理进行了采访。他新颖的管理思想,先进的营销理念和勇往直前的气概得到了业内人士的一致认可。(叶华君)

总经理储江受邀参加泰国某大客户的年会

本报讯 日前,总经理受邀参加泰国某大客户的年会,并向其详细介绍了公司的电动车,为我公司电动产品全面打开东南亚地区的市场奠定了基础。(叶华君)

2014员工文体艺术节圆满落幕

本报讯 2014员工文体艺术节闭幕式暨十佳歌手决赛”在公司大会堂隆重举行,标志着为期近2个月的员工文体艺术节圆满落幕。从拉开序幕以来,共有200余名员工分别参加了叉车、羽毛球、篮球、乒乓球、书画以及十佳歌手比赛,全面展现了如意员工的风采。

闭幕式上,董事长储吉旺和总经理储江说,员工应充分认识到企业文化建设工作的重要性,全力支持,积极参与工会组织开展的各项活动。工会在今后的工作中心应继续抓好企业文化品牌建设,企业文化队伍建设。



图为舞蹈《茉莉花》

像冬天的碎骨头
天哪,河浮水滚滚东去
早晨踏上河岸
在梦中都听到了
那些相信春天的人
夜里冰裂开了,碎裂的响声
可是大河怎么会冻结呢
年年冬天,大河仿佛冻僵了
越过田野的北风
在大河沉默的时候
像饿狼沿河奔走
要是河底蔽着的暗流
要是寒风砸下拳头
但谁知道冰什么时候碎呢
年年冬天,大河结冰了
突然回抬头
年年冬天,大河仿佛冻僵了

冰河
江一郎